

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los viernes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA")

SUSCRIPCIÓN.

Paga adelantada.
Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguero, 18, bajo.



Un artículo inoportuno.

En lugar preferente publica en su número del día 15, un periódico de Elvas—que dicho sea de paso ha dejado de dirigir el diputado D. Eusebio Nuñez—un artículo escrito en Lisboa: se titula «Comprimense ustedes» y está firmado por S. P.

La publicación de semejante artículo—que no dudamos en calificar de inoportuno,—no nos hubiera sorprendido mucho tal vez en un periódico que viera la luz en otra localidad que no fuese la de Elvas; pero nos ha sorprendido que le haya dado cabida un colega de aquella plaza.

Los redactores del colega aludido *O Elvense*, por su frecuente trato con nosotros y por el conocimiento más exacto que los que viven en otras poblaciones, tienen de las cosas de España, no ignoran los sentimientos que nos animan acerca de los lusitanos; y por eso nos parece mal que dicho periódico haya acogido en sus columnas el artículo que nos ocupa.

Cierto que éste ha sido escrito en Lisboa; pero tal circunstancia no justifica el proceder del colega, insertándolo en lugar preferente y como de redacción.

Antojásenos que el señor S. P. es un visionario ¿Quién le ha dicho que los españoles, para indemnizarnos del perjuicio que nos ha causado la pérdida de nuestras mejores colonias, pensemos en la posesión de Gibraltar, de Marruecos y de Portugal?

Podrá haber alguien en España, á quien se le haya ocurrido escribir en el sentido que expresa el articulista; pero ¿basta eso para decir que España piense en tan descabelladas aventuras?

Nuestro país en masa desea, como es natural, que el pabellón inglés deje de ondear en Gibraltar, porque la posesión de esa plaza, por extranjeros, constituye para nosotros una gran vergüenza; pero de tal deseo, de tan justísima aspiración, puede deducirse que España pretenda hoy hacer algo para verla realizada? ¿No nos tendrían por locos si tratáramos de luchar con la nación que posee hoy la marina más poderosa del mundo?

Si Marruecos dejara de ser un imperio sometido al Sultán, nada tendría de extraño que España quisiera obtener algunas ventajas al ocurrir un suceso tan trascendental; pero entre esto y el emprender una guerra de conquista, que es lo que viene á afirmarse al decir que pensamos en apoderarnos de Marruecos, hay una gran diferencia.

Respecto á que España piense en la posesión de Portugal, diremos que á la inmensa mayoría de los españoles, seguramente no se les ha ocurrido semejante cosa y que sería mirado aquí con hostilidad el propósito de realizarla por la fuerza de las armas, aun cuando estuviésemos convencidos de que la lucha, caso de hallarse aislado en ella Portugal, hubiera de sernos favorable.

En buen hora que aquí, como en el vecino reino, haya quien crea que unidos los dos países por ciertos lazos y condiciones cada cual su independencia, constituirían una nación poderosa; pero ¿es esto motivo bastante para que S. P. diga que nos comprimamos?

Mejor que en escribir artículos inoportunos, como el de que hablamos, en que se hacen afirmaciones tan peregrinas cual la de que España se entrega con una imprudencia que toca en los límites de la más rematada locura, en brazos del carlismo y forma serios proyectos de conquista, debiera ocuparse en mover la opinión de Portugal contra los planes de su aliada Inglaterra, que so pretexto de un arriando, piensa apoderarse de las colonias lusitanas.

De Oñate á la Granja.

(Última novela de D. Benito Pérez Galdós.)

Tanto como se habla de regeneración, de desarrollo de energías, de tónicos para esta querida patria, desangrada, pobre y en el mayor desamparo... ¿Y qué hacen para realizar este programa los mismos periódicos que le declaran excelente? Nada, decir cuatro vulgaridades acerca de las llamadas *fuerzas vivas* del país. De las fuerzas espirituales no hay que hablar... ¡para *filadelfias* estamos!

Esa misma prensa madrileña que durante muchos días, no sé si quince ó veinte, nutrió sus columnas con minuciosos detalles referentes á la marcha, progresos, fases y recaídas de la enfermedad de *Frasuelo*; y después echo el resto en kilométricos artículos necrológicos, salió del paso con unas cuantas líneas cuando falleció el Doctor Letamendi: el hombre enciclopedia, un verdadero sabio.

Publica ahora Pérez Galdós *De Oñate á la Granja*, tercera novela de la última serie de sus magnos *Episodios Nacionales*, y... vayan ustedes viendo lo que se ocupan en su crítica estos periódicos que tiran cientos de miles de ejemplares, según declaran mercantilmente en el frontispicio.

Nuestros vecinos de allende el Pirineo que nos llaman hermanos (*primos*) deberían llamarnos con más propiedad: están muy huecos con sus hombres, sus instituciones y sus cosas... se les llena la boca cuando dicen: ¡Oh, la France! Tienen tal apego á lo suyo que ya se hacen estomagantes...

Nosotros somos todo lo contrario, y es nuestra muletilla: ¡Esta desgraciada España!... ¡Así nos luce el pelo!... Ellos son capaces de erigir estatuas á cualquier sacamuelas que le parezca una notabilidad en eso de extraer huesos de la boca. Nosotros negamos méritos hasta á aquellos que nos los meten por los ojos; ahí están unos cuantos criticastros que no me dejarán mentir.

¡Ah! si D. Benito fuese (sin un adarme más del talento que tiene) cualquier *Mr. Galdeaux*, autor de alguna obra titulada *De París á Sedán*... ¡qué de ditirambos le dedicarían los de allá; y cuanto boca abierta de admiración mostrarían los de acá!

El más paciente amigo de la moderna literatura española se sale de sus casillas viendo lo poco que suena en los periódicos la aparición de una obra nueva de Galdós... Pero... ¿qué se figuran? ¿juzgan acaso que no es tarea regeneradora inducir al pueblo á que estime las buenas novelas, ganando así muchísimo en cultura, cosa que no conseguirá ni en los toros, ni en la taberna, ni en el Congreso?

Pero nada; siguiendo la tradicional costumbre, no falta en ningún periódico de prestigio el espléndidamente pagado revisero taurófilo; reviseros de otra cosa no los hay de plantilla...; salen ellos, así de mogollón, cuando hacen falta.

Pues es bueno repetir una vez más que la novela, escrita como Dios y el arte mandan, es una gran propagandista de ideas (ya que el teatro anda hoy por los suelos según parece); que enseña á sen-

tir, que inclina á meditar, que aficiona á la historia, á la filosofía, á la ciencia sociológica y á que se yó cuantas cosas más; que es, casi como la historia, *magistra vitae*... y hasta muestra pretensiones de ser también *luz veritatis* (perdóneme los manes de Cicaron.)

Me creo dispensado de decir que al hablar de la última novela de Galdós no me ha pasado por las mientes meterme en crítica de once varas; ni mi impericia, ni la premura del tiempo lo consienten. *Dar cuenta* de ese libro diciendo que comenzado á leer (empalmándolo con el anterior, *Mendisábal*) no es tan fácil como parece interrumpir su lectura para comer ó entregarse al sueño, y gracias á que no se olviden ineludibles deberes... He ahí todo.

¿Que por qué? Por su estilo fluidísimo y ameno, por su interés creciente, por el acabado estudio de la época, por el colorido y relieve de los personajes históricos ó ficticios que en él figuran, por la gracia y la intención.

Debí haber comenzado por manifestar (y lo hago ahora aunque este párrafo parezca un ripio) que en materia de novelas tengo dos ídolos: Galdós y Pereda; de ahí para abajo todo lo que ustedes quieran. Quizás esa idolatría me ponga á veces un cristalejo ahumado en los ojos para no ver algunas máculas.

De Oñate á la Granja continúa la acción y argumento novelesco de *Mendisábal*. Fernando Calpena es el Gabriel Araceli de esta nueva serie de episodios, y si ambos héroes no se parecen en nada en cuanto al carácter y especiales condiciones de cada uno, viviendo como viven en épocas históricas desemejantes, presenciando acontecimientos distintos, y siendo también distintos los personajes con quienes se rozan, cabe hacer un paralelo entre ellos si los consideramos como protagonistas de la fábula, figuras en torno de las cuales giran y se mueven otras históricas ó fingidas, sirviendo como de núcleo á la acción que va desarrollándose por etapas para narrar ordenadamente los sucesos que corresponden á cada Episodio.

A los que solo buscan (que los hay) la parte novelesca é interesante de este género de obras (conociendo ya desde *Mendisábal* á Fernando Calpena, D. Pedro Hillo, Aura... y hasta por sus sabrosas epístolas á la misteriosa protectora del héroe) toparán como á la mitad de la nueva novela con una Demetria que les hinchará las medidas.

¡Qué hermosa y amable figura la de Demetria! Ella sola es un poema... Su encuentro con Fernando en trance apuradísimo, su dramático viaje al amparo de tan valiente y noble caballero, el arribo á la casa señorial de Castro-Amézaga, la estancia del herido hasta su completa curación bajo aquel hospitalario techo... sucesos son estos narrados de un modo magistral, sobrio, lleno de poesía y sentimiento...

Tanto seducen al lector y tal relieve va adquiriendo en el transcurso de aquellas aventuras la hija del desventurado D. Alonso que, ó mucho me engaño, ó habrá quien trueque gustoso la espléndida hermosura de Aura por las prendas morales de aquella angelical Demetria, y aun sentirá comozón ó deseo de que Fernando deje amortiguarse el fuego con que dió comienzo la grande y repentina hoguera de su primer amor.

Calpena, que es un romántico hecho y derecho, gusta de las contrariedades, de la lucha; es un carácter independiente que anhela saborear el placer del triunfo debido á sus propios esfuerzos. Negretti, allanando con pocas y bien dichas frases las montañas que Fernando creía obra de romanos trasponer, produce en el alma del muchacho un efecto como de *chorro de agua fría en un brasero*... ¡Adiós

drama romántico! Pero... ¡qué humano y verdadero es el fenómeno!

Pues si lo novelesco está tratado con tal primor y donosura y en ello hay pléthora de interés (en suspenso hasta que los tomos sucesivos vayan aclarando misterios), cuenta que lo que de histórico tiene el libro, no le cede en méritos.

El autor nos hace dar un salto, 70 años atrás, y se ven vitutos y coleando á Mendisábal, Isturiz, Martínez de la Rosa, Jerónimo de la Escosura, Gallego, Olózaga, Argüelles, Angel de Saavedra, Narvaez, San Miguel, Estébanez Calderón, O'Donnell, Serrano, Córdova, etc, etc, y se cede uno con Espronceda, Escosura, García Gutiérrez, Ventura de la Vega, etc. y asiste al estreñec de *El Trovador*...

Aquella corte del Pretendiente (*el soberano caracol con el trono* siempre á cuestras) está descrita como ella debió ser por fuerza, y como Galdós la narra debió ser también la desbandada de ministros, palaciegos, *guardias de honor*, funcionarios, clérigos, generales y soldados, al aproximarse los cristinos, gracias á la hábil táctica de Córdova.

Se respira aire de aquellos tiempos, que dentro aún de nuestro siglo parecen tan lejanos, y se dejan conocer por su especial temperamento los gobernantes de antaño, tan efímeros en el poder como los de ogaño y poco menos desaceratados que éstos, salvo que tenían más calor en la sangre y más entusiasmo en el alma. Luchábase entonces por conquistar libertades y derechos que hemos sabido muy medianamente aprovechar.

A propósito de la inestabilidad de aquellos gobiernos, de los graves errores en todo tiempo cometidos y de la causa fundamental de nuestros males legendarios, hace Galdós un precioso símil que no resisto al deseo de reproducir (para poner punto final), porque pareceme que es tan adaptable á la época presente como anillo al dedo. Dice el insigne novelista:

«Así hemos venido todo el siglo navegando con sinnúmero de patrones, y así ha corrido el barco por un mar siempre proceloso, á punto de estrellarse más de una vez; anegado siempre, rara vez con bonanzas y corriendo iguales peligros con tiempo duro y en las calmas chichas. Es una nave ésta que por su mala construcción no va nunca á donde debe ir; los remiendos de velamen y de toda la obra muerta y viva de costados no mejoran sus condiciones marinerías, pues el defecto capital está en la quilla, y mientras no se emprenda la reforma por lo hondo, construyendo de nuevo todo el casco, no hay esperanzas de próspera navegación. Las cuadrillas de tripulantes que en ella entran y salen se ocupan más del repuesto de viveres que del buen orden y acierto en las maniobras. Muchos pasan el viaje tumbados á la bartola, y otros se cuidan, más que del aparejo, de quitar y poner lindas banderas. Son, digan lo que quieran, inexpertos marinos; valiera más que se emborracharan, como los ingleses, y que borrachos perdidos, supieran dirigir la embarcación. Los más se marean, y la horrorosa molestia del mar la combaten comiendo; algunos, desde la borda, se entretienen en pescar. Todos hablan sin término, en la falsa creencia de que la palabra es viento que hace andar la nave. Esta obedece tan mal, que á las veces el timonel quiere hacerla virar á babor y la condenada se va sobre estribor. De donde resulta, ¡ay! que la dejan ir á donde las olas, el viento y los discursos quieren llevarla.»

¿Qué tal la pintura? Y sin embargo, bien ó mal, aquel barco navegaba; ahora... ¡Dios me perdone! yo creo que le falta poco para ser un pontón.

RAMIRO BLANCO.

Madrid 12 Enero.

¡Qué vergüenza!

Laméntanse, con razón, los obreros por el abandono en que el Gobierno los tiene, á pesar de no haber escaseado las promesas, y sin embargo, no es esa la clase que más padece.

Los encargados de cultivar la inteligencia de los niños sufren un martirio que no tiene término, porque nada se hace para que perciban con regularidad sus módicos haberes, y son ya muchos los maestros que se han visto en la precisión de apelar á una industria cualquiera para no morir de hambre.

Desconociendo sus deberes, los pueblos se desentienden de una carga sagrada, como es la de satisfacer con puntualidad sus haberes á los que desempeñan la noble misión de propagar la enseñanza, sin que podamos citar provincia determinada, porque en todas ellas se advierte el mismo espíritu.

Si lo que entre nosotros sucede lo refiriéramos en otro país, veríamos que una sonrisa de incredulidad asomaba á todos los labios, porque sole estando habituado á presenciar tales cuadros es como puede un hombre persuadirse de que en una nación que profesa la religión cristiana, que cuenta con redes de ferrocarriles y que exhibe en las Exposiciones universales que celebra productos que con razón son admirados, los maestros de escuela estén sentenciados á morir de hambre.

Dados los desmanes á que con deplorable frecuencia se entrega el caciquismo, nada es tan común como ver á los particulares elevar sus quejas al gobernador civil de la provincia y lograr que los municipios reparen el exeeso, consciente ó inconscientemente cometido; pero esperar que el desgraciado que tuvo la malhadada ocurrencia de dedicarse á la carrera pedagógica vea una sola vez realizadas sus justas aspiraciones, es lo mismo que pensar en trazar figuras geométricas en el agua y que adquieran consistencia.

¡Ahí es nada! ¡Obligar á un mandarín conservador ó fusionista á que emplee todos los medios de que dispone para que se acallen los clamores de una clase sumida en la miseria!

¡Harto hacen con nombrar unos cuantos delegados que vayan á los pueblos, cobren las dietas, y asegurando el pan para un poco de tiempo regresen á la capital sin haber cumplido el encargo que se les dió por pura fórmula!

Ahora, si hay algún cacique interesado en que se aprieten las clavijas porque se trata de un acuerdo que á dicho personaje interesa, las cosas se ordenan de otro modo, y el señor feudal al uso del día queda complacido y á la vez el Gobierno.

Dijo no sabemos quien, que si él tuviera 49 gobernadores civiles á su gusto, se comprometía á ser un gran ministro de la Gobernación. En hora buena; el prójimo que así se expresó abrigaba buenas intenciones y quería que el país fuera administrado como Dios manda. Pero lo que desean los ministros de ogaño es distribuir 49 prebendas, entre otros tantos paniaguados, no exigiendo de éstos más que mucha travesura para ganar unas elecciones; importándoseles un camino que la Instrucción pública ande por los suelos.

¡Y dicen que progresamos! Aquí no queda más recurso que imitar á Demócrito ó á Heráclito y deplorar haber nacido en la tierra clásica de pan y toros, donde el hombre que lidia con bestia brava gana millones, y el que consagra su vida á la enseñanza tiene que apelar al trístisimo recurso de implorar la caridad pública.

JOSÉ DEL SOLAR.

Pacotillas.

Don Práxedes Sagasta (vulgo Mateo) no quiere, aunque le empujan, irse á paseo.

Se impacientan los míseros conservadores á quienes atormentan los acreedores.

Hay quien no ve la calle y ayes exhala, porque no tiene ropa buena ni mala!

Algunos que eran gordos en los empleos,

están hoy tan delgados como fideos.

Y es natural que pidan que por la mala ó por la buena, Práxedes ahueque el ala!

Yo, en verdad, me conduelo sinceramente de lo hambrienta que se halla toda esa gente.

Y un Asilo crearía, si yo pudiera, para que ese partido gratis comiera.

Pero que don Francisco Silvela coja las riendas del Gobierno no se me antoja.

Malo es el fusionismo, malo con creces, pero el otro sería peor cien veces.

¿Volver de nuevo al turno del presupuesto dejando al que está debil el harto el puesto?

¿Volver á que el Gobierno sea una fonda con su correspondiente mesa redonda?

Ese, otra vez sería nuestro destino, como ahora no emprendiéramos nuestro camino.

Así, pues, á la lumbre las cosas viejas, aunque los anticuarios formulen quejas.

¿Conservadores? ¡Nunca! Yo á eso me opongo y hé aqui, caballeros, lo que dispongo:

O Sagasta perpetuo con su quietismo ó soluciones nuevas ó el cataclismo!

Ahora quieren los yankis que en Filipinas, donde les sale todo patas arriba, á su lado se pongan nuestros soldados para atacar con ellos á los tagalos.

Para pretender eso de nuestras tropas después de arrebataros nuestras colonias, por la ley del más fuerte, que es la que impera, tener se necesita poca vergüenza.

Allá ellos se las hayan con los indígenas que á ser independientes con brío aspiran. Ahora la pobre España llena de chirlos, la toca ver los toros desde el tendido!

¿Dónde está Hobsón, el héroe tan fatigado, que no va al Archipiélago con el fin santo de que queden las islas pacificadas dando besos y abrazos á las tagalas?

Los indígenas se hallan muy decididos á ser independientes andando á tiros...

Allí ya son neutrales nuestros fusiles... ¡Si los yankis no pueden, que se jeringuen!

Escribe un corresponsal que el viaje de la compañía de la señora Tubau desde Buenos Aires ha costado 14 000 duros.

Es una compañía que casi todos los años hace un viaje á las repúblicas americanas.

De modo que si cada vez le cuesta 14.000 duros, ¡vaya un renglón el de los viajes!

La tenía más cuenta á la señora Tubau comprarse un Riper.

Por descuido de los padres, un chiquillo cogió días pasados en Lerma un billete de 100 pesetas con el que él y otro

muchacho liaron y encendieron dos cigarrillos.

Gracias á la oportunidad con que acudió la madre, no terminaron de fumarse los 20 duros.

No hubiera sido una gran pérdida. Porque se conoce que en aquella casa andan los billetes de Banco tirados por todas partes y al alcance de los niños, para que se los fumen.

ESTRAÑA.

A nuestros lectores.

La Academia de Medicina de París aprobó hace ya largos años una preparación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos á las Pildoras y al Jarabe Blancard, único remedio contra la anemia, los colores pálidos, la pobreza de la sangre, la escrófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares y por eso recomendamos á médicos y enfermos exijan como garantía, en la etiqueta, el nombre Blancard, las señas, 40, RUE DE BONAPARTE PARIS, y el sello de garantía de la «Unión de Fabricantes.»

Sección local.

Ayer salió para Evora (Portugal), donde dará algunas funciones, la mayor parte de la compañía que ha actuado últimamente en el teatro de Lopez de Ayala. Con ella han marchado algunos coristas que llegaron el domingo á esta ciudad.

Ayer se verificó el entierro del comandante del regimiento infantería de Baleares D. Pio Perez y Perez. Descanse en paz.

En la función que va á dar en el teatro de Lopez de Ayala el Liceo de Artesanos, se representarán la preciosa zarzuela *La indiana*, la que lleva el título *Los descamisados* y otra que no se ha determinado aun.

En las dos que hemos citado—representadas una sola vez en «El Fomento de las Artes»—trabaja la señorita Arnelas, que vendrá de Cáceres con tal objeto.

Anteayer fué conducido á la última morada el cadáver del joven D. José Fernandez Guerrero, hijo de D. Antonio y pariente de nuestro amigo D. Bernardo Guerrero, propietario del establecimiento «La Sevillana».

Enviamos el pésame á la familia del finado, que ha sufrido irreparables pérdidas en poco tiempo, por esta nueva desgracia que la aflige.

Llamamos la atención del digno general Castilla acerca de lo que sucede diariamente con el conductor del coche de Sanidad militar, que va á la estación por los repatriados enfermos. Al llegar á ésta se mete, atropellando por todo, por entre las filas de carruajes, dando econtronazos y rozaduras, con objeto de colocarse en primera fila.

Ayer en el puente atropelló á un pobre carretero, arrojando el carro y el burro que tiraba de él y pasándole el juego delantero del coche por el tercio superior de la pierna, sin que afortunadamente sufriera más que algunas contusiones y el susto consiguiente, y sin que por esto detuviera el carruaje.

Las numerosas personas que transitaban por el puente, indignadas por el desagradable é inesperado espectáculo que se les ofreció, unieron sus protestas á las del carretero, á quien prestaron todo género de atenciones.

Preciso se hace imponer un fuerte correctivo al citado conductor, para evitar hechos como el que acabamos de denunciar, y en la seguridad de que el general Castilla, que se interesa por todo lo que al bienestar público se refiere, ha de hacerlo así, le damos las gracias por anticipado.

La Provincia dice que un individuo fué apaleado por un agente de la autoridad, y llama sobre ello la atención del señor Alcalde.

Algunas niñas siguen en sus trece, tirando los consabidos monos. La calle de Arco-Agüero es una de las favorecidas con esas monadas.

Señor Alcalde: Más de una vez la prensa ha llamado la atención de sus antecesores respecto del

asunto que indicaremos, sin que hasta la fecha se haya tomado medida alguna en evitación del mal. Veremos si V. quiere atender nuestras justas quejas, que son las del público en general.

Es el caso, señor Alcalde, que es raro el día que durante varias horas no se halla interceptado el paso por el trozo de la calle Larga, comprendido entre las de Melendez Valdés y Muñoz Torrerós, por carros destinados al transporte de mercancías, causándose con este molestias al vecindario, pues no hay posibilidad de transitar á determinadas horas del día por aquel sitio sin exponerse á recibir las caricias de las caballerías ó á mancharse de sebo alguna prenda, como ayer sucedió á un amigo nuestro.

En vista de lo cual, y para evitar en lo sucesivo estas molestias al público, ¿se podría conseguir que los carros referidos fuesen descargados en otro sitio donde hubiese más holgura?

Nosotros creemos que sí: veremos lo que V. opina.—E.

Ayer llegó á Badajoz el presidente de la Diputación provincial, D. Ventura Fernandez Blanco.

Nuestro amigo D. Juan Ruiz, teniente ayudante del regimiento caballería de Villaviciosa, ha tenido la desgracia de ver morir á su hijo José.

Enviamos á dicho señor, á su esposa doña Soledad Lopez y á los demás individuos de la familia el más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Servicio telegráfico.

Consejo de ministros.—
Reunión de Córtes.—El tratado de paz.—No hay crisis.

Madrid 18 (3:45 m.)

En el Consejo de ministros celebrado ayer, se acordó que las Córtes se reúnan al siguiente día de ratificarse el tratado de paz en Washington. Se cree que el 24 del corriente será ratificado el tratado aludido por el Senado norteamericano. La impresión reinante es que el Senado yanqui lo modificará en la parte que se refiere á las islas Filipinas.

No hubo nada de crisis en el Consejo.

Reforma aprobada.—Romero Girón.

Se acordó en el Consejo de ministros celebrado ayer, aprobar un proyecto de reforma para la cobranza de las contribuciones y otro prorrogando hasta el primero de Abril el pago de los atrasos de los Ayuntamientos para con el Tesoro.

Convínose en que esos proyectos se presentaran á las Córtes y que el Sr. Romero Girón pase al ministerio de Fomento.

En favor de los prisioneros.

Asimismo se acordó en el Consejo autorizar á la Sociedad titulada «Unión Ibero-americana,» en Manila, para que practique gestiones á fin de conseguir la libertad de los españoles que están en poder de los tagalos.

Jefe sumariado.

Se acordó instruir sumaria al teniente coronel que felicitó al general Weyler por los términos atrevidos en que lo llevó á cabo.

(Este teniente coronel ha venido recientemente de Cuba.)

Plan de Hacienda.

Igualmente se resolvió en el Consejo que el Sr. Lopez Puigcerver formule un plan completo de Hacienda pública.

Noticias de Filipinas.

Un despacho de París manifies-

ta que el periódico el «Herald», dice que dentro y fuera de Manila hay tagalos armados: que 5.000 e beldes acérquense á Manila, apuntan con sus fusiles á los yanquis y se burlan de éstos. Añade el despacho que en Manila encontráronse fusiles dentro de un ataúd.


EL NIÑO

José Ruiz Lopez,
DE 8 MESES DE EDAD,

ha subido al cielo en la noche de ayer.

Sus desconsolados padres, don Juan Ruiz y doña Soledad Lopez,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver que desde la casa mortuoria, Menacho, núm. 19, á la capilla de San Sebastian, se verificará á las cuatro de la tarde de hoy.

Badajoz 18 de Enero de 1899.
No se reparten esquelas.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS.

Hemos recibido los cuadernos 47 á 53 del *Diccionario de ideas afines*, que comprenden hasta la letra F. del índice y por consiguiente en breve quedará terminada la obra.

Cualquier elogio nuestro tendría menos valor que el juicio que ha merecido á la Real Academia de la Lengua, en informe pedido por la Dirección de Instrucción Pública.

«Casi todas las lenguas europeas, dice la sabia Corporación, tienen ya sus Diccionarios analógicos, en los cuales las palabras que les componen, abandonando el orden, vienen á agruparse sistemáticamente, conforme á un plan léxico y científicamente dispuesto, viniendo á formar el gran cuadro sinóptico de los medios que cada pueblo posee para expresar con la voz sus pensamientos. No cabe dudar de la utilidad y necesidad de trabajos de esta especie; y mientras de ellos no se disponga, será imposible conseguir que salga ningún Léxico con la perfección y precisión debidas en sus variadas difiniciones. Por eso la Academia aplaude el pensamiento que ha guiado á los autores de esta obra.»

No cabe elogio mayor á un Diccionario, considerarle útil, imprescindible para la confección del Léxico Académico.

Hemos recibido el número 2 de la importante revista *La Vida Literaria*. Mucho llamará la atención la intere-

sante obra que empieza á publicar, *Las Prisiones Imaginarias*, relato de los sucesos y hechos transcurridos en el castillo de Montjuich, y que tanto han dado que hablar á la prensa Europea. Dicha obra, escrita por el abogado Pedro Corominas, es esencialmente artística y literaria, por cuyo motivo tiene doble mérito é interés.

La portada que publica *La Vida Literaria*, original de José Garnelo, y los otros dibujos, son notabilísimos, así como su presentación tipográfica y escogido texto.

A *La Vida Literaria* acompaña la primera página suelta del álbum *El desnudo en el Arte*, copia de una famosa Venus del Tiziano.

Llaman también la atención, en dicho número, los artísticos retratos de la bella Guerrero, y una carta de la famosa bailarina, con declaraciones íntimas.

Hemos recibido el primer número correspondiente á este año—segundo de su publicación—de la lujosa revista quincenal hispano-americana *La Moda Europea*, dirigida por la distinguida escritora doña Josefa Pujol de Collado, cuyo sumario es el siguiente:

Páginas para el hogar, por Josefa Pujol de Collado.—*Revista de modas*, por Margarita.—*Mujeres y rosas*, por F. Baltart.—*Al borde del abismo*, por A. Griolo.—*Teatros madrileños*, por X.—*Siempre sufriendo*, por J. Murillo.—*La sen-*

sibilidad, por N. Muñoz Cerisola.—*Grabados intercalados en el texto*.—*Descripción de figurin iluminado*.—*Miscelánea*.—*Para el hogar*.—*Bibliografía*.—*A los editores y libreros*.—*Anuncios*.

Esmeradamente tirada la revista que nos ocupa en papel de lujo, conteniendo hermosos grabados en negro de los últimos modelos de París, Londres y Viena, acompañando á la misma un magnífico figurin iluminado, grabado en talla dulce, y siendo escogidísimos los trabajos que figuran en el texto, no dudamos que aquí, como en América, ha de alcanzar entusiasta acogida, mayormente teniendo en cuenta la baratura de los precios con que se ofrece á nuestro público. Por las excepcionales y ventajosas condiciones que reúne, no dudamos que muy en breve *La Moda Europea* será el periódico indispensable en todos los hogares españoles.

Cuesta la suscripción: al mes, 50 céntimos; el trimestre, 1,50; número suelto, 25 céntimos. Se suscribe en la Administración de *La Correspondencia de España*, Factor, 7, y en la sucursal del propio diario, Puerta del Sol, 1.

Interesante.

En el Liceo de Artesanos se venden algunas decoraciones, á propósito para un teatro pequeño.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña».

Academia
Cívico-Militar
Y DE SEGUNDA ENSEÑANZA
Incorporada al Instituto Provincial de Badajoz.
MUÑOZ-BORRERO (ANTES GOBERNADOR) 19,
Preparación completa del bachillerato y de carreras especiales.

La Dirección de esta Academia, llevado del mejor deseo en el delicado é importante asunto de la enseñanza, no ha omitido medio alguno, para que el profesorado que la compone, además de numeroso y competente, esté representado por catedráticos especiales para cada carrera. Por otra parte, las condiciones altamente recomendables del local que ocupa la Academia, su mobiliario, higiene, alimentación de los internos, biblioteca, espaciosas salas de gimnasia y de los distintos ramos del dibujo, y, finalmente su moderna reglamentación interior y sus módicos honorarios, hacen esperar, que los padres ó las familias de la juventud estudiosa, después de visitar el

establecimiento y asesoradas por personas imparciales de la localidad, se deciden á matricularlos en esta Academia, seguros de que sus sacrificios serán recompensados.

Se remiten Reglamentos, planes de estudio, fechas aproximadas de convocatorias y cuantos antecedentes sean precisos, á vuelta de correo y á cuantos lo soliciten. En el antedicho Reglamento están consignados los honorarios, así como un cuadro indicador de Matrículas y Derechos académicos con los recargos establecidos en la ley de Presupuestos vigente.

La correspondencia al Director, Don Francisco de P. Cristellys.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACIÓN
Y CENTRO SUCURSAL DE LOS PRODUCTOS DEL DR. FERRAN,
ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña de 1893, y subvencionado por la Excm. Diputación provincial,
BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR
D. EMILIO MUÑOZ Y LEZA
16, Arninas, 16.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de D. Ramón M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos, por correo, á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al Director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Tarifa de precios.

Por un tubo con linfa para dos vacunaciones.....	3	petas.
Por un cristal con pulpa para dos id.....	2	—
Por un wiale con pulpa para 12-14 id.....	8	—
Por un wiale con pulpa para 24-28 id.....	16	—
Por un wiale con pulpa glicerolada para el ganado lanar ó cabrío.....	20	—
Por una ternera vacunífera.....	150	—

NO SE SERVIRÁN LOS PEDIDOS QUE NO VAYAN ACOMPAÑADOS DE SU IMPORTE.

Este Centro sucursal tiene todos los productos del Laboratorio microbiológico del Dr. Ferran (vacunas contra el cólera, el tífus, la rabia, la bacera y otros), los cuales se expenden y aplican por el Director de este Instituto, Dr. Muñoz.

LA FORTUNA LAS COLONIAS
Menacho y Vasco Nuñez, 12
Santa Lúcia, 4
Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes
DE
JAIME GOMIS Y BENAGES

En estos establecimientos, montados á la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas los visiten. un abundante surtido en ARROZ VALENCIANO, AZUCAR, CAFE, MANTECA DEL REINO Y EXTRANJERA, BACALAO FRESCO, GARBANZOS SUPERIORES, CONSERVAS DE PESCADOS Y HORTALIZAS y otros.
CHOCOLATES, todas las renombradas fábricas, así como los de CRIOLLA, con preciosos obetos de regalo, de cristal y porcelana.
CALATRAVAS, con veinte jicaras, en paquetes de medio.
LOS PADRE AGUSTINOS, tan deseados por su esmerada elaboración y con peso completo de 460 gramos, ó sea libra antigua. Se expenden desde hoy en estos establecimientos.
Especialidad en AGUARDIENTES de todas clases y precios.
ALGODONES, en colores listados y lisos para medias, carretes y otros grandes existencias.

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTOS ESTABLECIMIENTOS
LA FORTUNA Y LAS COLONIAS
PRECIOS «COOPERATIVA»

UNIÓN IBÉRICA
ASOCIACION MUTUA DE CONSUMO GENERAL
seguros de vida gratuitos.
Delegado en Badajoz, TEODORO YAÑEZ GONZALEZ.

Esta Sociedad es la más importante de todas las conocidas hasta el día, puesto que sus fines son mejorar las clases sociales, sin sacrificios de ningún género. Se hacen seguros de vida gratuitos, por quinquenios, obteniéndose las ventajas siguientes:

- 1.ª El 25 por 100 del consumo que hagan los asociados cada quinquenio en los establecimientos proveedores de la Sociedad, se le entregará al asociado ó á sus herederos si fallece.
- 2.ª Instrucción de primera y segunda enseñanza á los hijos de los asociados que lo soliciten.
- 3.ª Abonarles el grado de bachiller en artes á los niños y dotes de 250 pesetas á las niñas de doce años cuyo capital,

se le entregará cuando llegue á la mayor edad.

4.ª Colocación por cuenta de la Sociedad á los asociados que queden sin ella.

5.ª Préstamos á los mismos con un interés de 6 por 100 anual.

6.ª Construcción de una casa-hotel por el precio que pague de alquiler en su domicilio habitual: esta casa pasará á ser de sus herederos si falleciese y si no fallece será del asegurado á los diez años de vivir en ella, siendo de propiedad absoluta y sin tener que pagar nada.

Para más detalles, dirigirse á D. Teodoro Yañez, calle Concepción, núm. 2, Badajoz.

NOTA. Representantes de partidos judiciales se desear con buen sueldo.

LA FAMA
FÁBRICA DE CHOCOLATES MOVIDA Á VAPOR
Badajoz. --- 10, SOLEDAD, 10. --- Badajoz.

<p>SIERRA SIN FIN. Se sierra toda clase de madera, por hilos y á horas, según la clase de trabajo. Precios convencionales.</p>	<p>TORNO DE MADERA. Se tornea toda clase de objetos, piezas pequeñas y grandes. Precios arreglados. Mazas de carros.</p>
---	---

ASERRIN. Dos pesetas la famega; sacos de dos fanegas, 3 pesetas.

ANTIASMÁTICO PODEROSO

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, *El Siglo Médico*, *La Revista de Medicina y Cirugía práctica*, *El Genio Médico*, *El Diario Médico-Farmacéutico*, *El Jurado Médico-Farmacéutico*, *la Revista de ciencias médicas de Barcelona*, y *la Revista Médico-Farmacéutica de Aragón*, recomiendan en largos y encomiásticos artículos el **JARABE MEDINA DE QUEBRACHO**, como el último remedio de la medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, *haciendo cesar LA FATIGA y produciendo UNA SUAVE EXPECTORACIÓN.*

Precio: 5 pesetas frasco.

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid; y al por menor, en las principales farmacias de España y América.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: LEON, 13.

Laboratorio: GRANADA, 5. MADRID.

INSTRUMENTOS DE CIRUJIA

Artículos de goma.—Apósitos.—Vendajes Preparados antisépticos para la cura de Lister.—Aparatos ortopédicos.

José Clauselles.

EN BARCELONA
Calle de Fernando VII
Rambla del Centro, 27
Calle de Sta. Ana, 30

EN MADRID
Bazar Médico,
CARETAS, 35,
frente á Correos.

Primera y más antigua casa en España.

AGENDA DE BUFETE

Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1899.

EDICIÓN PARA ESTA LOCALIDAD Y SU PROVINCIA

Edición de dos días en plana, encartada, sin papel secante.....	1'50 pts.	Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	2'50 pts.
La misma con papel secante en cada hoja.....	2'00 —	La misma, con papel secante en cada hoja.....	3'00 —
Edición de un día en plana, encartada, sin papel secante.....	3'00 —	Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	4'00 —
La misma, con papel secante en cada hoja.....	4,00 —	La misma, con papel secante en cada hoja.....	5,00 —

Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagarés.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Bailliere é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

ALMACEN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

DE

ANTONIO COVARSI

Agente general en la provincia de la Sociedad Union Española de Explosivos.

AGENTE DE ADUANAS

Pólvoras y explosivos de todas clases, cartuchos de caza cargados y vacíos

ESCOPETAS, REVOLVERS Y CUCHILLOS DE MONTE | MONTURAS, BRIDAS BOCADOS, ESTRIBOS, ETC.

Escopetas marca COVARSI, garantizadas por todos conceptos.

OBRAS MUSICALES, PAPEL PAUTADO Y ACCESORIOS DE TODAS CLASES

Se compran cuadros y objetos antiguos.

(SE FACILITAN CATÁLOGOS GRATIS.)

Calle de Calatrava, núm.3.—BADAJOS.

AGENDA CULINARIA

para 1899

LIBRO DE LA COMPRA CON MINUTAS Y RECETAS

PARA CADA UNO DE LOS DIAS DEL AÑO

POR

LA DUQUESA LAURA

Precio.... { En Madrid, encartonada..... 2'00 pesetas.
En provincias, id..... 2'50 —

Este importante libro contiene: Calendario para todo el año.—Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra.—Dos minutos, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año, etc.

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, número 10, y en todas las librerías de Madrid y provincias.

LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL.

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO.

De venta en todos los ultramarinos y confiterías de esta.

Depósito central: MONTERA, 25.

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona. Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, Farmacia.

Depósito en Badajoz: R. Camacho, Muñoz Torrero (antes Gobernador), 2 y 4.

Precio de la caja, 1,50 pesetas.

ALBACETE

Justo Arcos Aroca

FÁBRICA DE NAVAJAS AL POR MAYOR Y MENOR

Exportación á todos los puntos de España

IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN DE TODA CLASE DE TRIGOS

ESTABLECIDO EN ALMENDRALÉJO

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña de 1893 y autorizado por la Excmo. Diputación provincial.

D. EMILIO MUÑOZ Y LENA

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRONICA")

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.